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Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Iulie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria : pe un

an 24 corone; pe şâse luni 12corone; 
pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 
corâne.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40 franci, pe şâse luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale*

A dministraţiunea.

Jubileul gimnasiului nostru.
Rraşov, 21 Iunie v.

Cinci-cjeci de ani de muncă şi 
fiaruinţe nobile pentru Juminarea şi 
cultura nemului; c incizeci de anî 
de jertfe continue şi nesfîrşite, aduse 
cu acea însufleţire, cu acea cre
dinţă tare şi nestrămutată, că ţinta 
măruţă se va ajunge în mânia tu
turor piedecilor vremelnice; cinci- 
4ecî de ani de conlucrare frăţăsca 
şi desinteresată, de sfătuiri seri6se, 
de îngrijiri zel6se pentru buna reu
şită a întreprinderii celei mari, me
nită a da poporului putinţa de a-şî 
lumina mintea învăţând carte în 
dulcea sa limbă maternă: etă însem
nătatea înălţătorei aniversări a „clă- 
direi Ierusalimului românesc“ din 
oraşul nostru, cum îi plăcea а фее, 
în aventul seu entusiast, fericitului 
Ioan Popasu, care ca protopop ro
mân al Braşovului a premers cu 
bunul esemplu şi a presidat activi
tăţii nobile şi generose, prin care în 
anul 1850 s’a pus temelia gimna- 
siului român din Braşov.

Acesta aniversare, ce se va 
serba în фиа de Si. Petru şi Pavel, 
trebue se deştepte în noi cei de аф
— cari chemaţi suntem a continua 
opera de regenerare şi de progres, 
începută cu atâta însufleţire şi ab- 
negare- de părinţii şi înaintaşii noştri
— pe lângă sentimentele de adencă 
recunoscinţă. şi consciinţa de marea 
datoriă, ce o avem nu numai de a 
persevera pe cărarea mântuitore bă
tută de ei, ci de a nisui şi stărui 
din resputeri pentru a perfecţiona 
tot mai mult opera lor, a-o scuti şi 
apăra contra vijeliei timpului, şi, trans- 
punendu-ne cu gândul în acea epocă 
fericită de activitate roditore, ce a is- 
vorit din înţelegere şi dragoste fră- 
ţâscă, a lua esemplu dela ei şi a-ne 
îmbărbăta de succesele dobîndite 
de ei.

Şi într’adevăr, ce p6te se ne 
înalţe mai mult sufletele, decât ur
mărind cu de-amăruntul stăruinţele

şi faptele întemeiatorilor şi ale bine
făcătorilor gimnasiului nostru în a- 
cest interval de o jumătate de secol?

Ou totă schimbarea, ce s’a pro
dus în viaţa poporului nostru, după 
mari jertfe aduse de el în anii de 
turburări, situaţiunea lui era şi în 
anul 1850 destul de dificilă, căci îi 
lipsiau de tóté şi rămase avisat tot 
numai la zelul, energia de iniţiativă 
şi de activitate şi la iubirea de jertfă 
a bărbaţilor săi luminaţi, cari con
duceau causa lui sfântă.

Cea mai mare lipsă înse o sim- 
ţiau, mai ales în părţile acestea de 
miac[ă-c}i ale Ardealului, Românii în 
ce privia şc0lele. Lozinca era pe 
atunci: scóle, prin cari se se potă 
da învăţătură poporului!

Erau convinşi cu toţii, că a so
sit un timp, în care şi Românii, 
dăcă voiau să între în concertul na
ţiunilor patriei, trebuiau să se întă- 
résca cu arma învăţăturei şi asciin- 
ţei. Cei mai luminaţi pătrundeau cu 
spiritul lor neapărata trebuiuţa, ce 
se impunea de-a scote poporul din 
întunerecul vécurilor, ér ceilalţi sim- 
ţiau acesta mai mult instinctiv, înse 
toţî erau conduşi de aceeaşi dorinţă 
şi de aceeaşi nisuinţă şi credinţă, 
căci se iubeau şi aveau încredere 
unii faţă cu alţii.

Aşa şi Românii braşoveni. Cei 
cu învăţătură şi cu esperienţă for
mau sfatul. Ei luau iniţiativa, ér cei
lalţi le urmau cu încredere şi îi spri
jineau din tote puterile, cu cuvântul, 
cu fapta şi cu jertfe materiale în 
tote întreprinderile, ce le aflau bune 
şi salutare pentru naţiune.

Aşa s’a severşit şi măr0ţa acti4 
vitate, care a dat fiiinţa gimnasiului 
nostru. Trebue ca cine-va să cetâscă 
cu atenţiune istoricul şcolelor centrale 
române din Braşov, care în urma 
salutarei iniţiative a corpului profe
soral va apáié cjilele acestea, ca se 
îoţelâgă cât de multa muncă spiri
tuală şi cât de mari jertfe materiale 
au trebuit să se presteze, pentru ca 
să se pótá realisa marea operă a 
înfiinţărei acestor şcole.

Prin propriele forţe numai R o
mânii braşoveni au putut isbuti a-şî 
vedé încoronate dorinţele. Şi décá nu 
era acest zel, acâstă însufleţire şi 
iubire de jertfa, ce au manifestat’o 
în deosebi vrednicii neguţători din 
Braşov, cine scie, de mai aveam as- 
tăcjî un gimnasiu român în Braşov.

Era vorba pe atunci, ba se fă
cuse chiar paşi din partea neuitatu
lui archiereu Şaguna, care se bucura 
de o mare influenţă la guvernul ţe- 
rii, de a-se înfiinţa mai multe gim- 
nasii române în Ardeal din partea 
statului. Acésta însă nu s’a întem- 
plat şi, déca Românii braşoveni nu 
urmau devisei: „Ajută-ţi şi Dumnezeu 
te va ajuta14, aşteptarea li-ar fi rămas 
zădarnică.

Acum, că suntem aşa de feri
ciţi a puté serba resultatele de cinci
zeci de ani ale activităţii de sine 
státatóre, fiăţesci şi desinteresate a 
Românilor braşoveni, prin care s’au 
înfiinţat şi susţinut şcolele nóstre, a- 
ducem memoriei neuitaţilor întemeiă- 
tori şi binefăcătoriprinosul eternei nós

tre recunoscinţe şi urăm urmaşilor, ca 
inspirându-se necontenit de geniul bun 
ce a condus pe antecesori în lucra
rea ]?>r, se aibă parte a vedé sporiţi 
însutit şi înmiit talanţii, ce i-au de
pus ei cu atâta iubire pe altarul 
naţiunei.

Mausoleul familiei Mocsonyi.
(Sânţirea Mausoleului. —  Parastas. —  Depunerea 

osămintelor străbunului familiei)

F o e n  (Fény), 1 Iulie 1900 n.

Aclî s’a petrecut în comuna nóstrá, 
aprópe pur románéscá, un act de pietate, 
rar în feliül său, rar şi ca întâmplare. ’Ml 
voiü da totă silinţa, ca sé-1 fac bine price
put onor. cetitori.

Originea familiei de Mocsonyi —  după 
tradiţiă.

La anul 1682, adecă pe timpul oând 
beliducele Eugen de Savoia raporta în 
părţile Bănatului Timişan victorii glorióse 
asupra Turcilor, scoţându-i şi alungându-i 
din aceste părţi ale „Ungariei sudiceM de 
acŞl, păgânul de Turc persecuta şi schin- 
giua de mórte pe toţi creştinii de  sub im
periul séu propriu, în chip de sălbatică 
răsbuD are pentru bătăile, ce le mânca pe 
câmpul de rősboiü. Pe acel timp trupina 
familiei, despre oare Ve scriu, trăia în Mos- 
copole, capitala de atunci a Macedoniei, care 
numéra — cum se c|ice — peste 80.000 
locuitori, şi era mult chinuită de  Turci, ca 
oreştină fruntaşă. Ne mai putând suporta 
furia turcéscá, doi fraţi din numita familiă 
fug din Mosoopole şi se ínrolézá în armata 
sus-lâudatului beliduce. Unul dintre ei — 
numele nu i-se scie — s’a înrolat ca gre- 
gariü, 0ră altul, Petru, ca preot militar, şi 
astfel au luptat şi ei în contra Turcului 
spurcat. Gregariul (Mocsonyi) a căĉ ut în 
lupta dela Zenta, 6ră Petru, oare a servit 
în tabăra patriarchului de odinioră Cerno- 
vioi (Osernovics), a rămas în viaţă, şi dela 
acest preot îşi ia familia de a^i începu
tul său.

La anul 1737 Petru, dovedind multele 
jertfe în sânge şi avere aduse pentru im
periul şi dinastia austriacă, a cerut nobili- 
tarea şi dotarea familiei; dér întemplân- 
du-se, că nu mult după înaintarea acestei 
rugărl Carol V I (ca împărat), al Ili-lea (ca 
rege al Ungariei) a răposat, cererea a ră
mas neresolvată pănă la anul 1782, când 
Andreiü Mocsonyi (fiiul preotului militar 
Petru) a obţinut domeniul şi predicatul de 
Foen. Tot în acest an a şi răposat Andreiü.

La anul 1804 familia a trebuit din 
nou să petiţioneze şi să obţină diploma no
bilitară din causă, că guvernul de pe atunci 
declarase — în genere — de nevalide tóté 
diplomele de nobilitare date în timpurile 
premerse. Tot în acest an se constată şi o 
ramificare în familiă, astfel, că ramul lui 
Andreiü rămâne ca nobil în Bănat, pănă 
când alt ram, (al cui? nu se scie) ca „Ar- 
maliştl“ trăiau în Tokai, Miskoloz-Pesta. 
Nu sa póte însă constata nimic positiv re
lativ la acâstă ramificare.

In Foen loan Mocsonyi, fiiul lui An
dreiü, s’a căsătorit cu o albanesă, frumseţe 
rară, şi a avut cu ea 18 descendenţi, órá 
cam între anii 1828-—30 ramul . „Arma- 
liştilorw se unesce cu ramul nobililor, adecă 
astfel, că ultimul „armalist“ Mihaiű a luat 
de soţiă pe Ecaterina, fiica nobilului loan 
de Foen, din care căsătoriă avem pănă a(}î

pe iluştrii bărbaţi ai noştri: Alexandru şi 
Eugeniu.

Scopul şi istoricul Mausoleului.

Vorba fericitului Alexandri: „Unde-i 
unul —  nu-i putere“ ... Pe acest motiv dis
tinşii membri ai familiei, odinioră ramifi
cate, s’au hotărît să facă în viitor imposi
bilă o nouă ramificare, care, în sine luat, 
nu e decât o desbinare, şi astfel temeliă 
neperitóre au pus solidarităţii familiare, iu- 
birei şi aderenţei reciproce. Fiă iertatul 
Antoniu Mocsonyi de Foen (alt fiiu al lui 
Ioan) a fost — cum cetesc pe o tablă din 
Mausoleu — autorul acestei măreţe idei, 
âră nepoţii de soră (Ecaterina), precum şi 
demnul său fiu (Zeno) au consimţit şi, 
după mórtea lui Antoniu, au esecutat acest 
plan nobil şi de mare învăţătură pentru 
toţi. Deci mai íntáiü şi-au adunat — prin 
exhumări — toţi morţii aparţinători fami
liilor odinioră ramificate, despre ale căror 
morminte au mai aflat urme. Au aflat în 
total 14 (patru-spre-cjece) osăminte, între 
cari şi pe ale lui Andreiü, fiiul capelanului 
castrens Petru, care a răposat la anul 1782 
(4iua, luna — nu se scie) şi a fost înmor
mântat lângă catedrala sérbéscá din Timi- 
şora. Adî toţi aceşti decedaţi se află de
puşi în mausoleul despre care e vorba.

Mausoleul— de ce s’a zidit de sine 
stătător ?

Comuna Foen ab origine gr. or. a 
fost mai înainte sub hierarhia serbâscă. Pe 
timpul până când nu s’a înfiinţat Metro- 
polia ortbod. or. română, răposaţii familiei 
Mocsonyi se înmormântau în cripta biseri- 
cei. După despărţirea hierarhică, cripta bi- 
sericei era deja plină, ér biserica însă-şl — 
de tot defectuosă. Serbii, puţini la număr, 
trebuiau să-şi zidâsoă biserieft nouă. Fami
lia Mocsonyi a făcut încercări se cadă de 
acord cu Sârbii astfel, ca ea să contribue 
cu multe mii de florini la zidirea criptei 
şi a bisericei lor, însă sub condiţia, ca cu 
ocasiunea înmormântării membrilor familiari 
serviciul divin sé se facă în limba română şi 
cu preoţime română. Acâstă concesiune nu 
li-s’a făcut din partea autorităţilor bisericei 
sérbescl, érá familia Mocsonyi, la réndul 
séu, nu a cedat sub nici o condiţiă dela folo
sirea limbei şi preoţimei române cu ocasiunea 
înmormântărilor. Astfel apoi Sârbii şi-au fă
cut biserică, — érá familia Mocsonyi şi-a 
zidit separat un Mausoleu, o zidire monu
mentală, care, cum dic omeni esperţi, n’are 
părechiă în totă ţâra.

M a u s o l e u l .

Etă şi o scurtă descriere a Mausoleu
lui : Aşezat este lângă cimiteriul comunei, 
pe o colină cam de 20 metri înaltă. Zidi
rea însa-şl este un octogen acoperit de o 
cupolă înaltă rotundă, provăcjută la vârf 
cu o cruce aurită. Internul: păreţi albi, 
podélá de marmoră albă cu pete negre, 
jur împrejur, spaţios ca a unei capele mă- 
riş0re, spre răsărit o micuţă încăpere în 
zid, care servesce preoţimei celebrante oa 
altar. Pe ziduri 8 sfeşnice de fier negru pen
tru câte 10 lumini, eră în mijlocul capelei 
un imposant candelabru pentru vre-o 40—50 
de lumini. Patru ferestri rotunde, pe fie
care sticlă de feróstrá câte un apostol zu
grăvit cu rară măestriă, ér razele sórelui 
ce străbat prin aceste sticle, resfiră „mân
drul nostru tricolor“ în internul capelei.

In mijlocul capelei este o uşă de^fier 
culcată şi mobilă. Aci e locul pe oare se
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aşâdft catafalcurile, de pe care apoi, la 
finea ceremoniei, sicriu! dispare, apunénd 
în părţile suterane ale mausoleului, în cavou. 
Cavoul mausoleului este de o frumseţă es- 
traordînară. O sală grandiosă, albă ca lap
tele, curată ca cristalul, împărţită priu am- 
bite în forma crucei, în cele patru ambite 
căsuţe mititele, gingaşe, în cari sunt aşe
zate sicriile închise cu uşiţe de marmoră 
albă. In aceste căsulii odihnesc osămintele 
răposaţilor.

Tot mausoleului aparţine o evangeliă 
románéscá prea frumósa, a căreia legătură 
artistică costă numai vre-o 360 corone şi 
o cădelniţă de argint aurită, care însă de
rivă din anul 1656 şi a fost cândva cădel
niţa patriarhuioi or. sérb. din Ipec. Aoéstá 
cădelniţă, un op veneţian antic, este dedi
cată capelei şi familiei, de veteranul şi ve
nerabilul nostru bărbat V. Babeş, cum am 
putut, ceti din inscripţia de pe sa.

Opt uni s’a lucrat fără întrerupere la 
zidirea acestui mausoleu, spesele lui ating 
aprópe suma de una sută de mii corone.

Sfinţirea Mausoleului.

De-odată cu actul sfinţirei mausoleului 
s’a săvârşit şi un parastas pentru toţi de
cedaţii înmormântaţi d^ja, şi s’au înmor
mântat din nou osămintele „strămoşului14 
Andreiü Mocsonyi de Foen, care, cum am 
pomenit mai sus, a răposat la anul 1782 
şi era înmormântat lângă catedrala sér- 
béscá din Timiş óra. Acest mormânt era în
semnat cu o pétrá de marmoră, roşiă, cu 
multe iuscripţiunî, dér aprópe nelegibile şi 
cu insigniile familiare nobilitare. Exhuma
rea s’a făcut în Sâmbăta trecută la óra 7 
dimineţa; osemintele culese din mormânt 
au fost sfinţite de archimandritul sârb, 
Lyetrica, asistat de 2 preoţi — fiind mor
mântul pe teritor sârbesc —  apoi în su
netele clopotelor bisericei aşecbte într’un 
nou sicriu de metal şi transportate la Foen 
prin societatea funebrală d’aici „Sot, Mar
gitba. Ajunse sóra în Foen, osemintele resp,, 
sicriul au fost aşedate pe catafalcul din 
Mausoleu; pe sicriu era de cetit cu litere 
de aur: nAndreiü Mocsonyi de Foen, réposat 
şi înmormântat lângă catedrala sérb. din T i- 
mişora 1782, exhumat şi aşezat aici în anul 
1900, luna luniua. D’asupra sicriului o pom- 
posă cunună de lauri cu doué pantliei lungi 
şi late de mătase grea: una albastră, alta 
roşiă, purtând urmátórele inscripţiuni cu 
litere de argint: „Strănepoţii — Strâmo- 
şiduiu.

Membru familiei: D-nii Zeno, Alexan
dru, Eugen, tînărul jurist Antoniu (Toni) şi 
copilaşii d-lui Eugeniu: Alexandru şi An
tonie, au sosit Sâmbăt.4 după amétji în Ti- 
mişora, unde au înoptat, éra Duminecă, 
4iua sfinţirei, des de diminâţă, însoţiţi de 
D-nii V. Babeş, Budapesta, Dr. Tr. Putiá , 
protop,, P. Rotar iu, Em. Ungurianu, Dr. A. 
Cosma şi Petru lonaşiu toţi din Timişora, 
au plecat 6u tren separat pănă la comuna 
Keresztes, învecinată cu comuna Foen. La 
óra 7y2 sosiţi în Foen, la Mausoleu, a 
sosit şi preoţimea: 7 preoţi sub pontifi- 
carea d-lui I. Finciu, protopopul Ciacovei, 
în al cărui protopopiat se află comuna 
Foen.

Actul ceremonial s’a săvârşit cu multă 
evlaviă, cu cântări frmnóse şi alese, cari 
fac numai onóre preoţimei nóstre. un cor 
de plugari, postat la uşa Mausoleului, a 
esecutat cu frumosă armoniă responsabile. 
La urmă părintele protopop Pinciu a rostit 
o cuvântare acomodată intonând recunos- 
cinţa întreg neamului românesc datorită fa
miliei de Mocsonyi şi a încheiat cu „Dum
nezeu se odihnéscá în pace pe toţi repo- 
saţiî acestei familiiu.

In decursul serviciului divin internul 
mausoleului era plin înde-sat de public ales 
venit din tóté părţile, eră mulţimea de po
por român, mic şi mare, tînăr şi bătrân 
ocupa intrarea şi tóté aleiurile, ce conduc 
spre mausoleu. Fie care dintre cei presenţi, 
Inlăîntru şi afară, ţinea în mână câte o 
lumină aprinsă, aprópe 1000 de lumini s’au 
împărţit în mausoleu, ca şi poporului de 
afară.

La óra 10 ceremonia religiosă finin- 
du*se, în presenţa tuturor s’a depărtat ca
tafalcul, s’a dat la o parte uşa, érá sioriul

a apus încet încetinel — până nu s’a mai 
vă(}ut.

Membrii familiei şi concomitenţii s’au 
reîntors la gară, ^r poporul s’a adunat la 
masă spre a gusta „de pomană“ .

Dee ceriul ca fluşaw din mijlociul ca
pelei mausoleului să nu se mai deschidă 
nici după deci de ani!

Banffy se ridică,
N’are linişte busumflatul Banffy. Dă 

din mâni şi din piciére dórá-dórá va ajunge 
ârăşi pe scaunul domniei. Cutreeră ţAra 
’ntrégá, alergă cu limba scosă din oraş în 
oraş să vestâsoă lumii, că vré s3 reîn- 
vieae. Acum se arată prin Cluşifi, acum în 
Hont şi Neugrad, vânând popularitate, fă 
când pe maréin Maghiar şi grăind de 
rëu pe toţi aceia, pa cari nu-i are la inimă. 
Şi ori unde merge, ori unde së ’ntóroe, 
ţi ii 9 cuvântări la adunări şi banchete şi, în 
calitate de „föudvarmesteru, glorifica co- 
róna, së tîrăe şi ae linguşesce, ca së re
intre âr&şî în graţia curţii.

Aşa a făcut de curând în Şemniţ, unde 
a présidât cfilele acestea congresul minerilor 
şi forestierilor. Aici a făcut elogii şi a in- 
cassat elogii chiar din partea primului 
funcţionar administrativ, Banffy a făcut -fi 
la Şemniţ po şeful de partid şi a împlântat 
în oraşul minelor stégul şovinismului ma
ghiar, al cărui purtător patentat este. Pri
marul din Ş-maiţ i-a ţinut un toast, 4i” 
când, că „pe fruntea iui Banffy vede noi 
lauri, căiii cel tare nu se teme de rugina 
vremilor şi iese chiar şi din mormânt,M ér 
pentru-ca së fiă şi mai bine înţeles, cjise: 
„a urmat ârăşi periodul, când sortea îl 
chiamă ărăşî în fruntea ţări“ — pe Banffy.

Interesant, că la Şemniţ nu s’a dus 
nici unul din miniştri, nici reprezentanţi 
anume trimişi din Budapesta. S’au genat, 
póte, să şâdă la o masă ou Banffy şi s’au 
temut, că li-se va lua în nume de rëu, décá 
vor merge së ciocnesoă paharul cu adver
sarul cel mai declarat al ministrului pre
şedinte. Absenţa acésta o întorc banffyştii 
tot asupra capului lui Szeli şi dic : „bine, 
rămâneţi dér în Buda şi umblaţi pe la 
Yindobona, dér së n’aşteptaţi delà noi 
încredere şi alipire.M Ou alte cuvinte, së nu 
aştepte Szeli, ca la viitórele alegeri së 
câştige victoriă în Şemniţ.

Evident, că — după cum se esprimă 
una din foile maghiare — pe când ministru- 
preşedinte Szeli îşi nutresco vitele în Ratot, 
„mareşalul44 Banffy face turneuri prin totă 
téra, lăsând să fiă sărbătorit, corte>ind şi 
cucerind voturi şi încredere pentru viitórele 
alegeri; portă o straşnică eampaniă contra 
lui Szeli, agitézá, bănuesee, scornesce tot 
felul de soir! alarmante despre „pacturi“ 
cu naţionalităţile; légá prietiniă cu kos- 
suthiştii, nu-i pasă de bobârnacele tiszaiş- 
tilor şi së dă ca tatăl şovinismului des- 
creerat, ca së cuoeróscá pe naivi şi pe 
găgăuţi.

Cine soie, ce va mai fi, De-ocamdată 
vedem, că Banffy a încălecat marele cal 
buestru, şovinismul turbat, ou care speră 
së ajungă erăşi la ólele cu carne — că 
dór’ nu de geaba a c}is când ş’a luat 
adio dela scaunul ministerial : „tettekéi té
nyező leszeku — voiü fi factor prin fapte.

Precum a rjis aşa face. De vreţi să sciţî 
cum face, urmăriţi-’i paşii şi cetiţi gazeta, 
ce şi-a înfiinţat’o cu anume scop, de a se 
ilustra cjilnio ca cel mai „teribil4* dintre 
şovinişti.

Evenimentele din China.
In China se petrec lucruri gro

zave. Telegraful aduce aménunte 
despre uciderea ambasadorului ger
man Ketteler, ucidere, pe care diplo
maţia chinesa a negat’o la început, 
dér care se confirmă acum. Crima 
acésta a produs în Germania şi pre
tutindeni în Eurona cea mai mare 
amărăciune, mai ales, că omorul 
acesta este ca şi un semnal dat 
Chinesilor de a stîrpi tot ce este 
strein în colosala împărăţia.

Sângele versat a deşteptat şi 
mai mult poftele sânger6se ale СЫ- 
nesilor. Ei s’au aruncat şi asupra 
ambasadelor, ale căror edificii le*au 
ars şi pe mulţime de servitori indi
geni i-au ucis de asemenea, arun- 
cându-ie cadavrele în flăcări. Am ba
sadorii streini abia со mari greutăţi 
s’au putut refugia la ambasada en- 
glesă. Un preot frances din Nanking 
telegrafeză, că din 20 Iunie dureză 
îotr’una măcelărirea Europenilor şi 
creştinilor în Peking.

Intr’aceea se vestesce, că din 
Tien-Cin au fost trimise cu mare 
grabă numerose trupe europene, cari 
ar fi şi sosit la Peking, după-се Bo
xerii şi trupele ehinese au fost bă
tute. Ministru de resboiu chines 
Junghi a cerut ajutcjre din provincii, 
căcî, фее el, „situaţia e desperată, 
20 — 40,000 de trupe streine vor întră 
în Pek ing“ ; er alt general chines, 
Juang-Si'Kaj spune: „In  Peking au 
sosit estraordinar de mul te trupe 
europene, după ce Boxerii şi trupele 
ehinese au fost bătuteu.

S’a început aşa-der în t6tă for
ma un crâncen resboiu, fără de a 
fi fost declarat din vr’o parte, res
boiu, la care Chinesii se pregătesc 
acum din tote puterile.

Confusinnea o măresce în China 
împrejurarea, că, după un raport 
telegrafic al lui ,,Daily Telegraph“ , 
principele Tuan a pus mâna pe îm- 
pSratul chines şi pe vedava împe- 
rătesă şi a proclamat de împerat pe 
fiiul seu.

Etă acum soirile telegrafice 
despre evenimentele din urmă:

Uciderea ambasadorului german.

Soirea despre uoiderea ambasadorului 
german Ketteler o confirmă oficial consulul 
german din Cifit. Consulul engles, tot din 
Cifu, trimite la Londra un raport telegrafic 
mai detaiat. El spune: Br. Ketteler, care 
era solJat şi era vestit pentru curagiul seu, 
a plecat călare in 18 Iunie, însoţit de un 
tâlmacifi numit Cordes, ia Ciung-li-jamen, 
ca să protesteze în contra atitudine] tot 
mai ameninţăt(5re a Boxerilor faţă de Eu
ropeni. Deşi ambasadorul fu. făcut atent, 
că e periculos pentrun European a umbla 
pe stradă, el totuşi încăleca şi, însoţit de 
Cordes, a plecat dela ambasada spre edi
ficiul în care se afla Ciung-li-;amen, care 
nu e situat tocmai departe. Niol n’a eşit 
însă din strada ambasadelor, când o cetă 
de Boxeri şi soldaţi chinesi fanatisaţi au 
năvălit asupra lui,. Van tras jos de pe cal şi 
Vau omor îi pe pavagiul stradd.

In timpul eoesta o altă c&iă a atacat 
pe Cordes şi. Га rănit mortal. Cadavrul lui 
Ketteler a fost tăiat în bucăţ/i cu săbiile. La 
vederea sângelui vărsat, horda înfuriată a 
năvălit apoi cu turbare asupra editiciului 
ambasadei germane şi asupra eltot 6 amba
sade, le-au dat foc şi le au prefăcut în 
cenuşă, în timp ce servitorii chinesl ai am
basadelor au fost parte mare ucişi şi arun
caţi în flăcări. Este aprope sigur, eă arşii 
a fost şi ambasada austro-ungară. S-> фе^, 
că ceilalţi ambasadori s’au refugiat la am
basada englesă.

Situaţia in Peking.

Agenţia „ Woiff“ din Berlin anunţă: 
Dela consulul german din Tieu-Oin a sosit 
următorul raport cu data de 29 Iunie : Un 
curier chines a adus următorea înounos- 
ciinţare din Peking ou i&căiitura Sir Ro- 
bert B a rt: „ Bergen, al doilea secretar a! 
ambasadei germane, a trimis comandantului 
trupelor e-uropene soirea, că colonia străi
nilor este asediată la ambasade. Situaţia 
este desperată. Grăbiţi-ieu.

O telegramă din Berii# spune, că 
consulul german Zimmennann din Tieu-cin 
raporteză, că trupele europene din Peking 
n’au provisiuni şi muniţiuni. Er după soi
rile private telegrafice, ce le-au primit din 
China comercianţii din Anvers, situaţia e 
forte gravă în Peking şi mulţi Europeni au 
fost omorîţî.

Şeful escadrei germane din Taku 
anunţă cu data de 80 Iunie, că în 25

Iunie nu erau întregi deoât edifinile amba
sadelor germană, englesă şi frauuesă•; că 
comandantul trupelor da apărare şi toţi 
străinii s’au retras la ambasada englesă ; că 
partea chinesa a Pekingiilui a fost prefăcută 
în cenuşă; că afară de Peking tăbăreso
80,000 de aoldaţi chinesî; că vSduva împa- 
rélésa s’a refugiat din Peking şi, în fine, că 
situaţia este permanent critică, deóreoe, 
aşa se para, o mare armată ehinesă înain- 
tézá do catră Tien-Cin.

Nu mai puţin însămnată este comuni
carea, oe a primii’o directorul suprem al 
căilor ferate chinse dela comandantul su
prem al armatei Chinei, generalul şi mi
nistru de răsboiă Junglu. El dă ordin să 
nu împiedece pe cât póte mijlocirea înain
tării trup-dor internaţionale spre Peking, 
fiind-eă situaţia aeolo este estiem de cri
tică, miliţia chinesa réstórná tot ce póte. îm 
păratul, Ciungii-jamen şi principele Cing
— фее t.d — mi mai pot domina situaţiunea 
Р&гэгеа generală este, că în Peking şi îm
prejurime bâiitue rdshoiul civil, fimd-că o 
mare paste a trupelor ehinese an trecut la 
partida principelui Tuan, care a lust pu
terea, şi numai o mică parte a rămas cu 
guvernul.

Ce va facs Germania şi puterile 1

Din Berlin, se anunţă, că în urma ul
timelor evenimente se aşteptă cu mare ne
răbdare deoisinnile guvernului. In cercurile 
politice «e vorbejee, că parlamentul va fi 
convocat.

Irxiрёглtul WHkelm a dat ordin, ea o 
pai te a flotei de răsboiu să se pregâtâscă 
grabnic de plecare în China.

„Kölnische Zeitungu sori», că îa urma 
celor ce se petrec în China, puterile au da
toria de а-se îngriji, ca pe viitor să nu fiă 
scutită, numai viaţa străinilor, ci guvernul 
chines se fiă adus în posiţia de a împe- 
deea repeţirea vătămării atât de ruşinose 
a dreptului internaţional. Guvernul german 
îşi va face datoria.

„Echo de Parisu scrie, că puterile eu
ropene trebue să se decidă a păşi energic, 
ér „Auroreu scrie, că urmarea inevitabilă 
a uciderii amb&seidorulni german va fi de
părtarea împărătesei şi póte chiar împărţi
rea Chinei.

JapomsH sunt de altă părere. O tele
gramă, ce o primesce „Timesu din Joko- 
hama apune, că ia Japonia este acjí gene
rală părerea, că din încurcăturile din China 
se vor na?jce complicaţmnile cele mai mari, 
deore-ce situaţia din imperiul chines este 
forte acomodată pentru a scote la ivelă 
scopurile egoistice ale puterilor.

Marea întrebare ce se impune 
este, că, pănă când puterile se 
vor liotărî la un pas comun şi ener
gic, ce se va intempla cu nenoroci
ţii streini din China? Chinesiî, cum 
am c}is, se pregătesc la luptă pe 
viaţă şi mórte şi desfăşură tóté pu
terile, ca Europenii înarmaţi se nu 
pcită petrunde în interiorul imperiu
lui lor, unde misionarii şi creştinii 
sunt în cel mai mare pericul. Dér 
chiar de vor petrunde, cine póte se 
garanteze, că vestitul „concerfc“ nu 
se va desconeerta în momentul, când 
va veni rendül la împărţirea marei 
t,plăcinte de orez“ şi ast-tel revolu
ţia ehinesă se aibă consecenţele cele 
mai teribile pentru raporturile din
tre statele europene?

S C I SU L E  D I L E L
— 21 Iunie v.

Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu în adunarea sa generali dela 21 
Iunie n. o. a proolamat, cu mare însufleţire, 
pe I. P. S. Sa metropolitul Mcţianu ca pa
tron al seu. Acum ni-sa comunică din Si- 
biiu, că Dumineca trecută, după serviciul 
divin, comitetul Societăţii s’a presentafc 
în corpore la I. P. S. Sa, aducendu-i 
la cunoscinţă acest act prin graiul preşe
dintelui Reuniunei, d-1 Victor Tordăşiao. 
D-sa spuse, cum înainte cu 38 de auî, 
un mănunchiîi de meseriaşi români, ce
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se aflau în Sibiiu, la îndemnul unui băr
bat fruntaş al biserioei, au înfiinţat prima 
reuniune de meseriaşi români, care a stat 
sub patronatul fericitului Şaguna şi a lu
crat cu zel îa formarea şi întărirea clasei 
nóstre de mijloc. Face apoi cunoscut I. P.
S. Sale, că adunarea gen. a acestei reu
niuni l’a proclamat cu mare entusiasm ce 
patron al său şi-I rógá a primi acóstft sar
cină. — 1. P. S, Sa MetropoUtul răspunse 
declarând, că „primesce cu bucuriă sar
cina, de care* harnica Reuniune îl faoe 
părtaş .«i oă nu se va retrage nici în vii
tor dela jertfele, ce le va pute aduce In aju
torul ajflotei căuşe1*. Arată apoi importanţa 
meseriei şi idustriei, cari fac pe om inde
pendent şi pe lângă roiul însemnat în viaţa 
socială, jocă de multe-orî mare rol şi în 
politică. Preşedinţi, al republice! francese 
şi al "Sfcateior-Unite, au fost aleşi dintre 
industriaşi. Face o reamintire asupra stă- 
rei deplorabile în care se afla mai înainte Si- 
b\m\ în privivraţa meserioşilor şi-şi esprimă 
bucuria pentru progresele făcute; îndâmnă 
pentru acésta la recunoscinţa faţă de fe
ricitul Şaguna, care a contribuit la înfiin
ţarea Reuniunei. Prin acésta I. P. S. Sa a 
arătat, că primesce patronatul. Membrii au 
aclamat ou multă însufleţire pe înaltul lor 
patron.

Scóla superioră de fete din Arad
a fost cercetată în anul şcolar 1899/900 
de 60 de eleve ; din acestea au fost eleve 
interne 35, esterne 25. Elevele au posibi
litatea de a asculta şi cursurile preparandiale 
şi a sa cualifica — la dorinţă — pentru 
cariera de înveţătore. La finea anului aces
tuia au făcut esamen de pe cursul I  pe
dagogic 10, de pe al doilea 8, de pe al 
treilea 8. şi de pe al patrulea 9 eleve; 
aceste din urmă au depus cu succes şi esa- 
menul de cualificaţiune învăţătorâecă, cu 
escepţia unei eleve, avisată la repeţirea 
esamenuiui din un obiect.

Principesa Maria a României a
asistat cjilel0 acestea la esamenele publice 
din mai multe institute. Duminecă A. S. 
Regală a fost la asilul „Elena Dómna-*, 

*4inde a visitat esposiţia de lucru manual, 
apoi esposiţia de tablouri lucrate de eleve. 
In fine a asistat la es&menul din limba 
franoesă. Principesa a fost întâmpinată cu 
imnul regal, cu buchete de flori etc. Marţi 
Prinoipesa Maria a asistat la esamenele de 
fete a şc01ei centrale dela Iconă, fiind înso
rită de d-na colon. Presan.

Pelerinagiu la Reşinari. Conform 
usului din trecut, astfel şi în acest an so
cietatea de lectură „Andreiu Şagunau, din 
incidentul aniversării morţii marelui Ar- 
chiepiseop-Metropolit Andreiu baron de Şa
guna, 18 Iunie, şî-a împlinit o scumpă şi 
sfântă datoriuţă faţă de nemuritorul prelat. 
A esmis, spune „Tel. Rom/', din sînul ei o 
oomisiune de 7, în persónele membrilor: С. 
Flămând, I. Cothişel, U. Gonţea, Gr. Tul
bure, I. lancu, A. Moşoiu şi I. Sporea, care 
a mers la Reşinari, unde pe mormântul neui
tatului Archipăstor a depus o ounună fru- 
mósá de flori, drept semn vădut al orna* 
giilor şi sentimentelor de recunosoinţă, ce-i 
pástrézá.

Nouă partidă austriacă. Din Praga 
se anunţă., că. foile cehice de acolo publică 
scirl positive despre formarea unei nouă 
partide, care va purta 'r. urnele de яpartidă 
austriacă“ . Ea se va forma din fusiunea 
partidei poporale catolice cu partida so
cial creştină.

Consul anstro ungar înecat. La
ministerul da esterne din Viena a sosit 
soirea, că consulul austro-ungar din Ierusa
lim s’a înecat în baia dela Jaffa. El se nu- 
mesce Anton Schafrat şi avea etatea de
39 ani.

Scirî şcolare. La gimnasiul de stat 
din Sibiu au fost în anul scol. 1899/900 
cu totul 511 elevi, dintre cari 266 români, 
adecă majoritatea absolută; gr. or. au fost 
208, ér gr. cat. 63. De „masa studenţilor4* 
au benefîoiat, între cei 60 studenţi, 33 dela 
ftoest gimnasiu. — Limba română s’a pre
dat ca studiu estraordioar în câte două ore 
la săptămână şcolarilor din clas. I I— V III

în grupe de câte două clase. — La şoolele 
luterane din Reghinul săsesc s’au ţinut în 
filele trecute esamenele anuale. In gimna
siul inferior au fost 138 elevi, dintre cari 57 
germani, 45 maghiari şi 36 români, (12 or
todocşi şi 24 gr. cat.), ér în elementare 
dintre 225 elevi, au fost 159 germani, 38 
maghiari şi 28 români (4 ortodoxl şi 24 gr. 
cat.) In şc6!a de fete dintre 283 eleve, 220 
au fost germane. 4‘d maghiare îşi 20 române 
(3 ort. 17 gr. cat.) Astfel dintre 646 elevi 
abia au fost 84 români,

Căsetoriă. Dr. Valeriu Branisce şi 
Maria V. Branisce cununaţi. — Braşov, 17 
(30 Iunie) 1900.

Proiectul de lege pentru coloni- 
sărî s’a pregătit deja în ministeriul de 
agricultură şi, după cum spun foile ungu
resc!, la tómná va fi presentat camerei.

0 nouă fabrică de sticlă în Trei- 
scaune. Reuniunea minieră transilvauă pro- 
ieeteză înfiinţarea unei nouă fabrici de 
sticlă. Se 4;,ce, că p e . hotarul comunelor 
Arpătac şi Racoşuî de jos S9 află mari 
cantităţi de ovarţ, potrivit pentru fabrica
rea sticlei. Lucrările pregătitore sunt de 
multă vreme în curgero şi se crede ca fórte 
probabil, că nu peste muit se va şi consti
tui o societate pa acţiuni pentru construi
rea nouei fabrice. A mai fost în comitatul 
Treiscaunelor o vechiâ fabrică, care înse a 
fost silită să-şi sisteze funcţionarea. Ore nu 
va păţi-o tot astfel şi proiectata fibrică ?

Alianţa israelită din Viena publică 
prin „N. fr. Presse44 şi ee-el’alte diare se
mite de acolo un apel pentru ajutorarea 
Evreilor din România, fórte infect şi ten
denţios. El se începe cu;cuvintele : „Un stri
găt de durere a mai bine de 200,000 Evrei 
reduşi la nenorociri nespuse pătrunde 
din România în totă lumea44. Se vorbesce 
apoi, că Evreii în România sunt priviţi ca 
venetici şi despoiaţi de tóté drepturile ce- 
tăţenescl; că li ar fi închisă calea comer- 
ciului şi industriei, ba şi calea de a se cul
tiva în institutele de instrucţiă ; că miseria 
acésta a fost agravată prin recolta rea a 
celor doi ani din urmă; că guvernul a pus 
pe Evrei ca „streini44 pe tablourile muri
torilor de fóme şi, deci, desperaţi, mii de 
Evrei sunt siliţi a emigra în lumea mare, 
deci datoria e3te a-i ajuta etc. — E vădită 
intenţiunea de a aţîţa în contra guvernului 
şi a stărilor din România, şi de a resuscita 
ast-fei cestiunea evreéscá. Sperăm înse, că 
acésta nu va succede hahamilor.

Dela Bűcuresci la Paris pe bici
cleta. Sâmbătă, în 24 Iunie v. cunoscutul 
biciclist Pacher va pleca dela Bacuresci la 
esposiţia din Paris pe bicicletă. Duminecă 
Pucher va fi în Braşov, ér în aa de 12 
(25) Iulie la Pari-.

Despre catastrofa din Hoboken
(New-York) se comunică amănunte înfioră- 
tóre din New-York. Focul a isbucnit Sâm
bătă după amiarjj în urma esplosiunei unui 
vas umplut cu arsenic. Docurile au luat 
imediat foc şi erau încinse în flăcări, când 
s’a dat alarma. In port se aflau multe co
răbii mari, Pe corăbiile „Maiuu, „S&ale“ 
şi „Brem-n44 nu se aflau decât matrozi. Fo
cul s’a estins cu celeritate aşa de mare, 
încât corăbiile „Mainu şi „Brernen44 au fost 
imposibil sé fiă trase. Corabia „Brenenn44 
s’a şi cufundat îudată. „Saale44 a mers pănă 
la insula Liberty, unde s’a cufundat şi 
ea. Multe corăbii încărcate cu bumbac au 
ars. Pericolul a produs a panică şi o în- 
văîmăşală, ce nu se póte descrie. Omenii 
îşi pierduseră capul între foc şi apă. Mulţi 
din ei au ars total, alţii s’au înecat în apă. 
Catastrofa a mărit’o împrejurarea, că fiind 
(}i de Sâmbătă, mulţi curioşi, bărbaţi, fe
mei, şi copii umblau printre docurî şi corăbii. 
Salvarea fu apropo imposibilă. Focul a tăiat 
calea ómenilor. Podurile portului luară 
flăcări şi de aici s’au aprins şi corăbiile. 
Cei-ce văcjură, că n’au altă scăpare, au 
sărit în Hudson, vrând mai bine să mórá 
în apă, decât în foc. In interiorul multor 
corăbii se lucra, câud pe bord mulţi fură 
mistuiţi de flăcări. După soirile din urmă 
patru sute de óment au că(|ut jertfă. Cei

mai mnlţf s’au înecat vrend să se refugieze. 
Pagubele se urcă la 50 miliő ne dolari.

Un milion şi jumetate cărţîfpos- 
tale ilustrate. Din incidentul sărbărilor 
jubilare date în onórea memoriei inven
tatorului tiparului Gutenberg, în Maienţa, 
oficial postai de-acolo a avut să împartă 
nu mai puţin ca un milion şi jumătate 
cărţi poştale ilustrate. Lucrul atât i-a îm
bulzit pe amploiaţii dela postă, încât au 
fost necesitaţi a cere să te aducă şi mili
ţia în ajutorul lor. Un număr mai mare 
de cărţi poştale ilustrate pănă aoum nu 
s’a pomenit.

„Ediţia a IV-aw din Cura de apă
de preotul Kneip a apărut şi se găsesce 
de vândare la toţi librarii şi la editorul Ig. 
Hertz, Bacuresci. Atragem atenţiunea tu
turor de-a nu confunda acésta ediţiă cu 
ediţiile vechi, cari portă un simplu titlu, 
deóre-ce ediţ'a IV-a are 4 titluri şi anume:
1) Cura de apă, 2) Cum trebue se trăiţi,
3) Testamentul meu şi 4) Conferinţele pu
blice. Preţui broşat fr. 3, legat fr. 4.

Avis pentru streini. Odăi frumóso, 
bine aranjate, curate şi ieftine sepotînchi 
ria lunar la Villa Kertsch.

Literatură.
Din „Biblioteca poporală44 administra- 

ţiunei „Domeniului Coronei44 a apărut bro
şura a 15-a, oare are următorul titlu: „ Î n 
d ru m ă r i date a g e n ţilo r  D o m e n iu lu i 
C oron e i de cătră Ion Kalinderu, doctor în 
drept dela facultatea din Paris, membru al 
Academiei Române44, — Cetitorii noştri vor 
înţelege din acest titlu, de ce natură este 
cuprinsul acestei broşuri. Ea conţine acele 
importanta îndrumări, ce d-1 Kalinderu s’a 
obicinuit a-le da agenţilor de pe Domeniul 
Coronei în formă do circulări şi din cari 
am reprodus şi noi mai multe. Ele sunt 
tot atâtea studii scrise cu temeiu şi cu 
forte multă cunoscinţă de causă, în cari se 
tractézâ diferite cestiuni, mai ales econo
mice, apoi morftle, higienioe etc.

Opul acesta s’ar puté dice, că for- 
mézâ în miniatură o oglindă a neîntrecu
tei activităţi, ce d-1 Ioan Kalideru desfă
şură ou atâta inimă şi devotament pentru 
luminarea şi îmbunătăţirea sorţii ţăranului 
român. Cetitorii vor afla în el o lectură 
din cele mai instructive, mai practice şi 
folositor©.

*

In Tipografia M. Saidman din Bucu- 
resci au apărut două broşuri tipărite ele
gant, una de 24, alta de 39 pag., datorite 
ambele d-lui George G. Burghelé, advocat 
şi publicist în Dorohoiü* Una dintre bro
şuri e întitulată: „ R  o lu l p ressei in  stat* 
şi este o interesantă conferenţă publică ţinulă 
la 17 Ian. în Ateneul din Dorohoiü. Se 
face în ea reprivire asupra desvoltărei pre
sei din diferitele state europene, şi apoi a 
pressei române în special. A  doua broşură 
e întitulată: r F ra g  m ente is to r ic e “ , tot 
atât de interesantă, ca şi cea dintâiü. Tra- 
tézâ despre cele trei date însemnate din 
1848: 27 Martie, care rechémâ în memo- 
riă protestarea Moldovenilor în contra dom
niei lui Mihaiü Sturdza şi a protectorului 
rusesc; 3 (15) Maiü, care revocă în memoria 
marea adunare naţională dela Blaşitt, şi 11 
Iunie, care ne amintesee lupta democraţiei 
din Muntenia, sprijinită de popor în contra 
domniei lui Bibescu Vodă şi a protectora
tului rusesc.

ULTIME SCI HI.
Wiihelmshofen, 3 Iulie. Cu ocasia 

revistei trupelor trimise în China, 
împeratul Wilhelm a ţinut un discurs 
de mare importanţă. E l фзе, că 
stindardul german fiind vătemat şi 
imperiul batjocorit, acésta pretinde pe- 
dépsá şi resbunare esemplară. Raportu
rile s’au schimbat cu mare celeritate 
spre reu, aşa că acjí tóté statele civi- 
lisate trebue se participe cu trupele lor 
la resolvarea conflictului. —  Ve trimit —  
4ise împeratul cătră soldaţi —  pen- 
tru pedepsirea nedreptăţii şi nu mă V0ÍÜ
linişti pănă când stindardul german,

dimpreună cu stindardele celorlalte pu
teri,, nu va fâlfăi pa zidurile Pekingului.
Trebue se fiţi în raporturi de bună 
cameraderiă cu Buşii, Francesii şi 
Englesii şi cu tote naţionalităţile 
To ţi V e luptaţi pentru o causă : ci- 
viiisaţiunea* . . .

împeratul şi-a amânat căletoria 
sa plănuita.

Londra, 3 Iulie. Pressa engleaă 
se teme, că Germania, din iniţiativă 
propria, va desfăşura o activitate 
energică, ceea-ce va nasce rivalităţi în
tre puteri, din cari pot isvorî mari 
complicaţiuni.

Berlin, 3 Iulie. împeratul a che
mat erî în Wilhemshofen numeroşi ofi- 
ceri din ministeriul de resboiu şi din 
statul major, ca se se sfătuâscă asu
pra cererii comandantului flotei ger
mane din China, de a-se trimite în 
China o diviziă din contingentul de 
pe uscat. La  consiliul acesta parti
cipă şi contele Btilow.

Paris, 8 Iulie. Tote cjiareîe con
stată grava situaţiune în China. „Fi- 
garo“ cjice, ca Europa trebue se se 
decidă la cele mai mari jertte. A lte  
cjiare se întreba, ce atitudine vor 
lua puterile faţă cu 3—4 milione Ghi- 
nesi, cari nu mai vor se scie de lege 
şi autoritate.

Washington, 3 Iulie. Ministrul de 
marină a primit dela admiralul Kem pf 
scirea, că după spusele unui curier 
din Peking, Chinesii asediază ambasa* 
dtle, Europenii şî-au sfirşit provisiu- 
nile, ambasadele americană, italiană 
şi olandesa au fost prefăcute în ce
nuşă, în Peking se află 20,000 de 
soldaţi chinesi şi afară de Peking 
tot atâţia. L a  Tien-Cin luptele con
tinuă.

Petersburg, 3 Inlie. L a  statul 
major a sosit un comunicat, spu- 
nend, că soldaţii chinesi bătuţi la 
Taku, dând mâna cu resculaţii, au 
nimicit calea ferată Port-Arthur-Mukden.

Sruxella, 3 Iulie. Misionarii din 
Seujt au primit scirî, că în întrâga 
China nordică pănă la provincia 
Mongolia bântue revoluţia.

Viena, 3 Iulie. Cercurile diplo
matice de aici cred, că toţi ambasa
dorii din Peking au fost ucişi.

Londra, 3 Iulie. Rescola Boxe
rilor se estinde c|i de cj  ̂ amenin
ţând tote coloniile europene.

Din Kobeko se telegrafeza, că 
Japonia mai mobilis£ză 30,000. Sunt 
temeri, că Japonia se va încurca 
îutr’un conflict cu Rusia.

m  i  w m  i$. & m

A m b a s a d o r ii Satanei. — Insubur- 
binl Saint Martin din Paris, locuesce un 
bătrân singuratic, eare-şi petrece vremea 
cu spiritismul, fiă cetind cărţi speciale, fiă 
învârtind mesele. De eât-va timp a înce
put să priméscá scrisori bizare, împestri
ţate cu fraze latineşti şi formule diabolice. 
Cunoscuţii, cărora le a cerut sfat, l ’au în
demnat să se plângă poliţiei. Acésta, cre- 
cjând că e vorba de o glumă, n’a dat im
portanţă faptului.

Intr’una din nopţile trecute însă, pe 
când bătrânul dur-mea, s’a pomenit cu douö 
personagii negre de sus şi pănă jos, şi cu 
córne roşii fórte strălucitore. S’au declarat, 
ambasadori ai Satanei, şi după ce i-au su
pus spre control scrisorile lor de acreditare 
i-au spus, că stăpânul ior e fórte indignat de 
obrăsnicia bătrânului de a se plâoge poli- 
ţi^i. Ca pedépsá, i-au oerut toţi banii câţi 
îi avea în casă, şi o sorisőre de scuză cătră 
Satana. Bietul mosnég a dat degrabă cei
10.000 lei de cari dispunea momentan, şi 
a scris şi scrisórea cerută.

A doua di a povestit cunoscuţilor fap
tul, şi aceştia au pus poliţia în mişcare. 
Au fost arestaţi doi indivicjí, p« cari bă
trânul 4ÍC6 că-i recunósce.

Proprietar: Dr. Aure/ Mursşisnu. 

Redactor respo7isabil : Gregoriu Maior.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din 18i*aşov,

se pot procura urmâtorele cărţi:

Scrieri economice.
JPmitru e co n o m ii de v ite  este de 

nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia seu cultura generală şi specială a 
vitelor, de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din BucurescI 
(Heréstréu). Deşi am anunţat încă de astă- 
tomnă apariţiunea acestui preţios op, el 
n’a străbătut pănă acum în părţile de din- 
cóce de Carpaţi. Adi înse se găsesce în 
deposit la Tipografia „A. M u r e ş a n u “ în 
Braşov şi se póte trimite imediat ori cui 
îl cere. rZootechniau este partea a treia din 
„Manual de agriculturău al d-lui Ma i o r ,  
care a fost atât de călduros apreţiat din 
partea întregei presse române şi premiat 
şi din partea Academiei Române. „Zoo- 
techniaw cuprinde 779 pag. format mare 40 
cu 225 figuri şi costă 8 corone (cu posta 
recomandat 8 cor. 50 bani). Recomandăm 
economilor noştri de vite acestă bogată 
scriere, pănă adi singură în felul séu în 
literatura română. Din partea I  a Manualu
lui: Agrologia séu „Agricultura generalău, 
524 pag. â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 
bani) — şi partea II, „FitOtechniatt seu cul
tura specială a plantelor cu 611 pag. şi 202 
figuri. Preţul 8 (cor., cu posta rec. 8 cor. 
50 báni).

„C a rtea  P lu g a r i lo r ({ seu pove?tiii 
economice deepre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. Tractézá. despre legumărit, gu- 
noiü, lucrarea pămentului, sémenáturi, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gaîi- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. c ostă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acéstá carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

„S tiip ă r itu l* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°, Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

În s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate cu 
îtsoţiri de consum, de vendare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practioă pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. RaifFeinsaen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d;n comit. Sibiiului. 
CoDţine 227 pag. $i costă 80 cr. (Ou posta 
90 cr).

Cele mai de lipsă cunoscir>ţe despre L e 
gea v e te r in a ră  — o carte fórte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 184 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

Cartea stup a r i lo r  să ten i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis ; 
francat. {

G ră d in a  de legu m e , de loan I .  
Uegruţiu, profesor în JBlaşiă. Pentru popo
rul nostru, seri? rea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincóce e 
singura soriere mai bi.nă în acestă mate- 
riâ. Co&tă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

V in u r i  d in  p óm e, de Grinorie Halip 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este 
o carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
‘23 cr.)

*

Pentru comercianţi funcţionari şi 
toţi omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

H a n u l de d rep tu l ca m b ia l, lucrat 
de loan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albineiu şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fi. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Id e i  fu n d a m e n ta le  în  e con om ia  
p o lit ic ă • D-1 loan Socaciu, vechiü profe
sor la scoleîe comerciale române din loc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o nouă teoriâ sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îndoâlă de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Preţul e 65 cr.

P ro ce n t, P r o m ilf  In te rese  ş i T e o r ia  
c o n tu r ilo r  cu ren te  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe

4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

„ Curs com p le t de corespondenţa  
com ercia lă**, de /. G. Pimţn. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de infortnaţiunl, 
recoman iaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; eestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din C ontab ilita tea  dui/lă 
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
superioră din loc. Tracteză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, p6te ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -J- 5 cr. 
porto.

A l d o ilea  ca p ito l d in  co n ta b ilita 
tea d n p lă , de I. C. Panţu. Acestă nouă 
broşură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă.

La creditul cambial s’a introdus o afa
cere de patru luni, trecută în registrele 
principale şi auxiliare după metodul usitat 
la noi, precum şi după metodul numit fran- 
ces, întocmai aşa, după cum se întrebuin- 
ţeză în practică, arătându-se încheerile lu
nare şi încheerea anuală.

La afacerile de bancă, după o împăr- 
ţelă sistematică a afacerilor, s’a esplicat 
scontul de cambii şi reescontul, afaceri cu 
monete, avansuri pe efecte publice (lom
bard); împrumuturi pe alte gagiuri (marfă 
etc.) şi depunerile spre fructificare. Espli- 
cările s’au făcut la singuratice caşuri şi 
apoi s’au combinat la mici afaceri, cari 
dureză trei şi şese luni, arătându-se în chee- 
rea într’un Maestru tabelar şi la urmă ară
tându-se trecerile, aşa după cum se în- 
templă în practică, în registre principale 
şi auxiliare.

Preţul este 2 corone -f- 10 bani porto- 
De vendare în Braşov: la Tipografia „A. 
Mureşianuu şi la Librăria N. Ciurcu. In Si
biiu : la Librăria arcliidiecesană. — Atra
gem atenţiunea publicului nostru, îndeosebi 
a celor ce se ocupă cu afaceri comerciale, 
precum şi a membrilor din direcţiunile 
băncilor nostre şi a funcţionarilor aces
tora, asupra acestei lucrări de neapărată 
trebuinţă.

Cursul Sa bursa din Viena.
Din 3 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................115.60
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/o • 119.75 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2°/0 99.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  90.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................IE8.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr...................... 97.55
Renta de hârtie austr.......................97.25
Renta de aur austr...........................116.—
Losurî din 1860................................  134.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.26 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 717.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 687.25
N a p o leon d o ri.................................19.29
Mărci im p er ia le ............................ 118.55
London vista...................................  242.30
Paris v i s t a ......................................96.45
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 97.35 
Note i t a l ie n e ..................................90.90

Cursul pieţei Braşov.
Din 4 IuKe 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.18 Yend. 19.22
Argint român. Cump. 18.80 Yend. 19.—
Napoleond’orî. Cump. 19.20 Yend. 19.26
G-albeni Cump. 11.30 Yend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Yend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Yend. —
Lire turcesc! Cump. 10.72 Yend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Yend. 101.—

A N U N C I U R I
(inserfiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administi*atiuiri. In isasuS pis* 
blicării unui anunciu mai mult 
d@ odată s® face scădemerit, 
sare cresce su c it  publicarea  
se face m ai de mu!ie«orf.

âdmiaistr. -7 Gazetei Transă

@1 Deschidere de atelier nou!
Aduc la cunoscinţa On. public, că, a m  

d esch is  în Strada Vămii nr 28, vis-a vis de 
biserică UIT

Atelier p a t r a  Corsete (specialităţi) 
de Viena şi Paris,

unde se efectueză după măsura t6te fasonele 
de Corsete, Âjour, Batist, Seintur, ce absor- 
be tianspiiaţiune, de a se drept, Corsete
de cană şi de Velociped. 

o »  de o cercetare numerele
MS. G o l d s t e h i .

&
SESOFÜL de Primăvară, fi Vară

1 9 0 0  
STOFE veritabile de BrUn.

925.23—40

Un coupon de metri 3.10 Iun- | fl- 2.75, 3.70, 4.80 din stofă bună 
gime pentru un costum com- j jj* J r r  s* 6 90 wai buuĂ 
plet roc, pantaloni şi qiletcă ] }{' s j£ 

co stă  num ai

p >ts
J3<

Qi<

ii f»;i
mai Unii 

fl. 10.— fórte fină
Un coupon pentru costum de salon 11. IO .— cuin şi stofe (le pardiseuri, Lo

den pentru turişti, Kamgarn Un etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile fabricei re
numita si cunoscută ca solidă si reela fabrică de postavuri

S I E G E L - I M H O F  in  b r ü n n .
— Bss >Iostre gratis şi franco. "fO  Liferatie conform mostri se garantézá. bbh—

Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, suut mari.

■ б 5

( > R i  t ' i t  

.  M u r e ş i a n u

Braşov, Terţul Inului Wr. 30.
Acest stabiliment este provedut cu cele mai 

bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-CB 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGUNT ŞI COLORÍ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I O Ţ Ă ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE V 1S ITÀ

DIFERITE FORMATE.

îj REGISTRE şi IMPRIMATE 
™ pentru tóté speciile de serviciurî

B i L ^ Í T T i J i e í .

Corupturi, Adrese7 
Circulare, Serisort

j  în  lolă m ăzim ea-

PROGRAME ELE SÂNTE. 
BILETE DE LOGODNA Şi DE F if f l l i

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A s r .v r t : i« i.

6 Ш Ш Ш 5 ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R Í  

şi R E S TA U R A N TE .

PBETOBI-COM ŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMQRMENTABi.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
stful I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

-A -  T 7 - I  S .
Prenuiiitraţiumie ia Gazeta Transilvaniei se potil face şi reînoi

o i  şi când te ia 1-raa şi 15 a fiâ -a to i luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonezâ din no a binevoiască a scrie adresa 
lâomrit şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.*
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


